美青

年乒乓

球

交

流

活

在京举行

# R国际视点

# 非洲加快发展可再生能源

本报记者 黄培昭

国际能源署相关报告表示,非洲拥有丰富 的可再生能源资源,太阳能、风能和水能储量分 别占全球的40%、32%和12%,可再生能源发展 潜力巨大。近年来,非洲国家加快发展可再生 能源。中国高度重视与非洲的可再生能源合 作,越来越多中企参与到非洲绿色发展进程中。

### 积极推讲可再牛能源项目建设

当前,非洲多国正积极推进可再生能源 项目建设。突尼斯国家能源管理署不久前 宣布,将发展可再生能源定为国家战略,力 争到2025年将可再生能源发电量占总发电 量的比重从2022年的不足3%提高到24%。 突尼斯全年日照时间超过3000小时,政府计 划在2023-2025年间建设8座太阳能光伏 电站和8座风力发电站,总装机容量分别为 800兆瓦和600兆瓦。目前,投资总额达40 亿突尼斯第纳尔(1美元约合3.1突尼斯第纳 尔)的多个可再生能源建设项目均已准备就 绪,预计可创造数千个就业机会。

根据尼日尔最新能源战略规划,到2030 年该国30%的电力将来自可再生能源,电力 装机容量至少提高5倍,达到2000兆瓦。尼 日尔石油、能源和可再生能源部近期表示, 尼日尔将充分开发南部地区充沛的风能,建 设该国首座风电场,设计装机容量为250兆 瓦,由60合风力涡轮机组成,计划2025年并 网发电。预计项目竣工后,将使尼日尔的发 电能力提升40%以上,还能以更具竞争力的 价格向邻国出口电力。

目前,埃及政府已批准的可再生能源发 电项目总装机量已超过12吉瓦。埃及政府 表示,将充分利用太阳能、风能等资源,推动 更多可再生能源发电项目落地。摩洛哥计划 到 2030年将可再生能源产能提高到 12 吉瓦, 在未来8年内将可再生能源在总体能源结构 中的占比从目前的40%提升至52%。

纳米比亚计划到2030年实现70%的能 源来自可再生能源。肯尼亚将风电、地热等 可再生能源项目定为发展重点。塞拉利昂、 利比里亚、多哥和乍得共同实施的综合开发 项目预计在4年内完成,将提供106兆瓦的太

> 巴西国家经济和社会发展 银行近日与新开发银行签署贷 款融资协定,以筹集17亿美元用

> 于落实可持续发展议程,其中5

亿美元用于支持减少温室气体

排放及适应气候变化,12亿美元

用于城市交通、可再生能源、原

策举措,致力于加快落实联合国

2030年可持续发展议程。2023

年9月,巴西总统卢拉正式签署

"成立国家可持续发展目标委员

会"的法令。该委员会由多个政

府部门代表、地区机构代表及民

间社会代表等组成,主要负责

提出有助于促进实现可持续发

展目标的战略、行动、计划和公 共政策,并对落实进程进行定

会上,巴西科技创新部部长桑托

斯宣布,巴西将在可持续经济领 域投资近210亿雷亚尔(1美元约

合 4.9 雷亚尔),推动创新技术、

低碳经济和可持续基础设施等 发展,加速实现能源转型。其

中,生物燃料、脱碳项目等是重

点发展领域。桑托斯表示,巴西

正在经历一个由创新支持的再

工业化进程,以更好应对气候及

环境议程、能源转型和数字化升

银行是长期致力于促进可持续

发展、低碳转型的政策性银行,

将减缓和应对气候变化作为重

要目标。该银行近期与巴西国

家石油公司共同宣布,将投资

巴西国家经济和社会发展

级带来的挑战。

4200万雷亚尔以支持超过200公顷土地的生态恢复项 目。"我们正在加大对生态恢复项目的投资。"巴西国家 经济和社会发展银行行长梅尔卡丹特表示,这是巴西

应对气候危机的有效途径之一,在保护生物多样性的

同时,也能产生相应的社会经济效益。

在2023年《联合国气候变化 框架公约》第二十八次缔约方大

巴西政府近来推出多项政

始森林保护等项目。

期监测。



阳能发电能力,将水力发电能力提高41兆瓦, 同时加强配电和输电系统。

非洲太阳能产业协会去年发布的《2023 年展望报告》显示,非洲地区光伏产业正加速 发展。南非、摩洛哥、埃及等国继续在光伏建 设项目上处于领先地位,越来越多地区国家如 佛得角、博茨瓦纳、厄立特里亚等都在加大光 伏产业投资,开始建设和运营大型光伏项目。

## 非洲可再生能源发展潜力巨大

去年举行的2023年阿布扎比可持续发 展周活动上,与会者共同发布了非洲可再生 能源产业发展倡议,认为非洲可再生能源禀 赋优越、发展潜力巨大。预计到2050年,非 洲太阳能光伏装机量将增长至650吉瓦。非 洲可再生能源转型将释放1.2太瓦的可再生 能源潜力,带来1400万个新工作岗位,并拉 动地区生产总值增长约6.4%。倡议呼吁加 强金融、技术和社会经济投资,大规模提升 非洲可再生能源转型和发展能力。

联合国非洲经济委员会在一份报告中强 调,太阳能、风能和水能等可再生能源是满足 非洲大陆快速增长的电力需求的可行替代能 源。世界银行看好非洲可再生能源发展前 景,近期已同意在西非和中非地区投资3.11 亿美元用于发展可再生能源项目。

数据分析和咨询公司"全球数据"不久 前发布的《非洲能源转型报告》认为,可再生 能源发电的巨大潜力将为非洲发展其他能 源尤其是绿氢技术创造条件。2022年5月, 由南非、纳米比亚、肯尼亚、埃及、摩洛哥和 毛里塔尼亚6国成立的非洲绿色氢联盟正式 启动,旨在推动非洲大陆加速摆脱对化石燃 料的依赖并转向可再生能源。

根据国际能源署发布的《2023年电力 市场报告》,非洲可再生能源发电量将在 2023至2025年增长600亿千瓦时以上,占 总发电量的比例将从2021年的24%增至 2025年的30%。卢旺达《新时代报》的报道 指出:"非洲拥有丰富的可再生能源。近 年来非洲经济快速发展,面临能源转型的 现实诉求,这为非洲大陆发展可再生能源 提供了广阔空间。

### 中国助力落实"绿色非洲"蓝图

世界经济论坛的数据显示,过去20年里 在全球2.8万亿美元的可再生能源投资中,只 有2%流向了非洲。非盟农业、农村发展、蓝色 经济和环境可持续发展委员萨科表示,非洲 可再生能源发展仍面临基础设施建设滞后。 技术人员不足等现实挑战。近年来,中国在水 电、光伏、风电、储能等可再生能源领域与非 洲国家不断加强合作,助力相关产业发展。

在乌干达中西部的基里扬东戈地区,中 国水利水电建设集团公司的工人们正忙于 卡鲁玛水电站建设的收尾工作。这座装机 容量600兆瓦的水电站建在尼罗河上,建成 后将成为乌干达最大的清洁发电设施。

由中国江西国际经济技术合作公司建设 的肯尼亚加里萨光伏发电站,装机容量达50 兆瓦,是迄今东非地区规模最大的光伏电站。 在埃塞俄比亚,从高原地带的阿达马风电场, 到沙漠地区的阿伊萨风电站(见左图,金鑫 摄),清洁能源被源源不断地输送到千家万户。

2023年3月,由中国电力建设集团有限 公司承建的下凯富峡水电站举行五号机组 发电仪式。如今,下凯富峡水电站5台机组 日夜运转,提供源源不断的电能,极大缓解 了赞比亚电力短缺的局面,促进了赞比亚乃 至南部非洲国家经济发展。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中 心主任汉弗莱·莫西对本报记者表示,中国可 再生能源技术具有成本低、适用性强、对接条 件好等优势。加强非中可再生能源合作,一 方面有利于增强非洲的可持续发展能力,另 一方面能帮助弥补非洲在相关领域的技术短 板。通过一次次合作,非洲国家学到了中国 的先进技术和管理经验。莫西说:"期待非中 进一步推进可再生能源合作,不断丰富合作 模式和内涵,助力落实'绿色非洲'蓝图。"

1月6日,中美青年乒乓球友谊赛在 清华大学综合体育馆举行,来自美国弗 吉尼亚大学和清华大学的乒乓球爱好者 本着"友谊第一、比赛第二"的精神,为现 场观众奉献了一场精彩赛事。

在中美建交45周年之际,北京市人 民对外友好协会邀请美国弗吉尼亚大学 代表团一行18人于1月4日至8日访问 北京,并联合北京市体育局共同举办以 "重走乒乓路‧一起向未来"为主题的中 美青年乒乓球交流活动。清华大学副校 长王宏伟、弗吉尼亚大学全球事务副教 务长斯蒂芬·马尔等致辞。1971年中美 "乒乓外交"亲历者、乒乓球世界冠军梁 戈亮为选手颁奖。清华大学师生、在京 外国友人和相关机构代表 200 余人现场

6日下午,中美"乒乓外交"图片展 在清华大学苏世民书院开幕,50余幅照 片生动展现"小球转动大球"的历史。在 随后举行的"中美跨文化交流与挑战研 讨会"上,双方就如何促进中美文化交流 进行了坦诚的讨论。

活动期间,弗吉尼亚大学代表团还 出席了纪念中美建交45周年招待会;参 观天安门广场、故宫,感受北京中轴线文 化;登上八达岭长城,在1971年美国乒 乓球代表团留影处合影;深入胡同体验 市井民俗,品尝北京烤鸭。

弗吉尼亚大学文理学院大三学生保 罗·麦基索克告诉记者,8岁那年父亲给 他买了一张乒乓球桌,从那以后他就喜 欢上了打乒乓球。"在家时,我会和父亲 切磋球技;读书后,听说了美国和中国的 '乒乓外交'故事,那是非常有意义的历 史。"保罗说,同清华大学的同学们打乒 乓球很有趣,"他们的水平比我们高,但 是大家打得很放松,很快便熟络起来。" 他认为,类似美中青年交流活动可以增 进年轻一代的互相理解和友谊,"对美中 关系发展十分有益"。

"53年前,美中两国通过'小球转动 大球',打开重新交往的大门,影响了世 界历史走向。今天,从'乒乓外交'中汲 取智慧和力量,我带着弗吉尼亚大学的 学生来到北京,在这里感受中国人民的

热情和友好,在两国青年一代播下相识相知、友好合作的种子。 曾任美国国务院负责政治事务的代理副国务卿斯蒂芬·马尔表 示,在美中两国元首旧金山会晤后,弗吉尼亚大学代表团很高兴 能够成为首个访华的美国大学代表团。"美中关系是世界上最重 要的双边关系。推动两国人民尤其是青年之间建立良好关系, 这是我们此行的最大愿望。"

# 粮农组织2023年食品价格指数均值下降13.7%

据新华社罗马电 (记者贺飞)联合国粮食及农业组织(粮 农组织)日前发布的报告显示,2023年食品价格指数均值较上 一年下降13.7%。所有品类中,仅食糖价格指数高于上一年,谷 物、植物油、乳制品和肉类价格指数均下降。

2023年食品价格指数均值为124点,较2022年下跌19.7 点。其中,谷物、植物油以及乳制品价格指数跌幅明显,较2022 年分别下降 15.4%、32.7%和 16.6%。

食糖价格指数均值为 145点,比 2022年上涨 26.7%,创 2011 年以来最高纪录。粮农组织认为,食糖价格走高的主要原因是 市场担忧全球食糖供需平衡趋紧。

报告还显示,2023年12月食品价格指数为118.5点,同比下 降 10.1%,环比下降 1.5%。

粮农组织食品价格指数每月发布一次,用来衡量一揽子食 品类商品国际价格变化,由谷物、植物油、乳制品、肉类、食糖5 类商品价格指数加权平均数构成。

# 英国商店盗抢案件频发

本报伦敦1月8日电 (记者周卓斌)据英国媒体报道,2023 年以来,英国商店盗抢案件频发。多家英国大型零售企业表示, 盗抢案件增加已成为企业营收损失的一大原因。近期,包括乐 购、塞恩斯伯里、奥乐齐和超级药品公司在内的80多家企业致 信英国政府,要求采取行动。

据报道,2023年第一季度,英国警方共记录多达33.9万起 商店盗抢案。英国零售商协会估计,商店盗抢案的真实数据要 大得多,已给相关企业造成约9.53亿英镑的损失。服装零售企 业普利马克透露,门店盗抢问题导致2023年以来企业利润下降 了50个基点。大型超市约翰·刘易斯集团公布的数据显示, 2023年企业货品损失额已超1200万英镑,绝大多数与门店盗抢 有关。有些门店在2023年上半年曾遭遇抢劫超过50次。相关 行业组织公布的信息显示,在零售企业向警方报告的严重犯罪 案件中,有多达71%没有做出任何处理。英国合作社集团呼吁 建立更有效机制,以应对日益猖獗的盗抢犯罪。

英国媒体报道说,"助推"英国盗抢之风的因素包括贫困、食 品价格攀升以及有组织犯罪团伙数量增加等。出警难、打击力 度轻,也令街头帮派团伙在盗抢商超时变得更加有恃无恐。

# 日本能登半岛地震已致168人死亡

据新华社东京1月8日电 (记者郭丹、姜俏梅)根据日本石 川县8日公布的最新统计数据,能登半岛地震导致该县死亡人 数已上升至168人,另有323人下落不明、565人受伤。

另据石川县公布的数据,此次地震共导致全县至少1401栋 房屋受损,其中仅穴水町就超过1000栋。

日本能登半岛地震过去一周,灾区停水、断电的情况至今没 有明显缓解,约2.9万人仍处于避难状态。此外,以轮岛和珠洲 市为中心,依然有2300人因地处山区而孤立无援。7日夜间能 登半岛开始降雪,专家认为,大雪将导致通往地震灾区的道路进 一步受阻,救援恐将放缓。

# 伊拉克铜器市场 重现活力

伊拉克首都巴格达市中心的艾尔一萨法费尔市 场至今已有300多年历史。在500米长的狭长街道 上,一度有近70家铜器商店。当地手工艺人使用世 代相传的刻镂技术制作铜制餐具或装饰品并在店内 出售。连年战乱和经济困难导致很多商店关闭。近 年来,随着伊拉克加快经济重建进程, 逐步恢复,当地铜器市场重现活力。

(本报记者 管克江)





图①:顾客在鉴赏铜器。 图②:店主展示铜制茶壶工艺品。 图③:手工艺人在制作铜器。 以上图片均为奥马尔·哈利勒摄 版式设计:张芳曼

# 进落实可持续发展议

巴西帕拉州首府贝伦市已经被确定为2025年《联 合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会的举办 地。"贝伦市地处亚马孙地区,是全球环境平衡的重要 组成部分。"巴西媒体认为,在贝伦市举办气候大会具 有重要意义。巴西小微企业支持服务中心帕拉州负责 人马尼奥表示,这将有助于展示帕拉州企业在可持续 发展领域的努力,巴西将继续加大对脱碳和自然保护

进程的投资。

巴西去年12月正式接任二十国集团轮值主席国, 并将"建设公平的世界和可持续发展的地球"作为主 题。巴西政府表示,在为期一年的轮值主席国任期中, 巴西将围绕可持续发展、全球治理改革等中心议题开 (本报里约热内卢1月8日电)